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午後１時４９分開会 

○小野委員長 ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 欠席届が出ております。米田委員が体調不良のため欠席です。 

日程に入る前に、当委員会に送付されております陳情につきましては、後日あらためて

審査に入らせていただきたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

〔はいと呼ぶ者あり〕 

○小野委員長 それでは、日程に入ります。 

契約にかかる不正行為等に関する現在までの対応経緯について、お願いいたします。 

前回から進捗があった部分についてのご説明をお願いしてよろしいでしょうか。 

○石綿区議会事務局次長 それでは契約にかかる不正行為等に関する現在までの対応経緯

につきまして、お手元の資料に基づいてご説明をさせていただきます。 

 議会側のご説明です。令和７年６月２日の月曜日、保管記録閲覧請求結果の照会文書を

東京地方検察庁あてに発送をいたしました。以上でございます。 

○佐藤総務課長 執行機関・その他の部分についてご説明申し上げます。 

令和７年６月８日、元職員に対して退職手当の返納命令を実施いたしました。翌日６月

９日月曜日、区ホームページに元職員に対する退職手当の返納命令処分を公表いたしまし

た。以上でございます。 

○小野委員長 小枝委員。 

○小枝委員 ただ今の件、たいへん、ゆっくりどこかでやればいいという話じゃないのと、

条例根拠と何条ということをお答えください。その処分の条例根拠と何条か、それから発

議をした日程、わからなければ後で、この後でもいいですから、答えられるようにしっか

り答えてください。人事委員会を介するにしてもどういう意思決定、意思形成過程、その

日程、中身、根拠というものが非常に重要で、ことによるとまた議会と行政を混乱に陥れ

る可能性があるので、あまり根拠薄弱な態勢でなさると、またよろしくないことが起きる

ので是非答弁をお願いします。 

○佐藤総務課長 根拠になる条例でございますけれども、職員の退職手当に関する条例で

ございます。詳細につきましては、こちら人事所管の案件になりまして、こういった事の

性質上庁内でも人事課が厳重に情報を管理して進めてきておりますので、小枝委員がおっ

しゃったような細かいプロセスについては総務課では承知しておりませんので、こちらで

は答弁いたしかねます。 

○小枝委員 昨日ですね、人事課の方に問い合わせて、総務課の方が把握しているんじゃ

ないかっていうお答えをいただいたので、今聞いているわけです。今ここですぐというふ

うには申しませんから、後でもいいのでそういうたらい回しはしないでいただいて、どう

いう条例に基づき、いつ発議をし、どういう会議体でこれを決めたのか、そこの意思形成

過程、日程感をしっかりと複数の管理職で来ていただいて大いに結構ですので、ご説明を

いただきたいと思います。今日ここでとは言いません。後でもう２回目のたらい回しはし

ないでいただきたい。そんなゆっくり、区がやっていることが大丈夫ですっていうんだっ

たら、事件は起きないんですね。聞いていることには答えていただきたい。 

○佐藤総務課長 委員長、総務課長。（発言する者あり） 

○小野委員長 はい、休憩をいったん入れます。 
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午後１時５２分休憩 

午後１時５４分再開 

○小野委員長 はい、再開します。今、質疑をやっているんですけど、また然るべき委員

会、特別委員会もございますので、そこでまた詳細について質疑をしていただくというこ

とでよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○小野委員長 はい。はやお委員。 

○はやお委員 記憶が正しいかどうかあれなんですけど、プレスリリースをする際につい

て、特にこういうネガティブな件については、議会にもプレスする前に報告があったんで

すね。ですから、今回確認をとったのかどうか、その辺の事例を確認したいんです。とい

うのは、本来であれば再発防止の特別委員会ということでの対応だったのかもしれない、

だけど所管である企画総務ってところについても連絡が来ていない、まぁこういうところ

については本来であれば議会の方なのか知らないけれども、たぶんプレスの前にそれなり

に全議員に何らかのアナウンスメントがあったと思うんですけど、これはどうだったか確

認をしたいだけです。 

○小野委員長 暫時休憩します。 

午後１時５６分休憩 

午後１時５８分再開 

○小野委員長 それでは再開いたします。 

 はやお委員。 

○はやお委員 ここのところにつきましては、非常に内容的に人権問題かどうかというの

は僕ちょっとよくわからないんですけど、それよりも、再発防止でも確認をしていたとお

り、これについては組織犯罪になるのか、つまり上司である前副区長の関与があったかど

うか、っていうところが非常にキーポイントだったわけです。て話からしたときに、形式

論からしたらこの返還請求っていうのはあり得る、だけども実体論がまだはっきりしてな

い中でこういう風な対応ってことについては、丁寧な説明が議会にあって然るべきな話だ

っていうことでこれはどうだったのか、当然のごとく根拠の条例だとかを含めて丁寧な説

明なくしていきなりプレスリリースするってことに関しては、私も外から、今日東京新聞

を見て連絡をいただいたぐらいですから、この辺のところについてはどうかということを

お答えいただきたい。 

○村木政策経営部長 今回の処分の件、もちろん人事案件でございますので、こうした人

事案件の処分行為があった場合にどのように議会の方に諮っていくかということについて

は、人事の独立性の問題もありますので、様々課題があると思います。その辺のところを

いろいろ勘案しながら、こちらとしても適切な対応を心掛けていきたいというふうに考え

てございます。 

○小野委員長 はい。それでは、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○小野委員長 ２、その他。 

何かございますでしょうか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○小野委員長 ３、次回議会運営委員会の開会日時についてです。 

 明日６月１１日水曜日、午前１１時３０分から開会いたします。 

 以上をもちまして、議会運営委員会を閉会いたします。 

午後２時閉会 


